

俞序

余自乙丑之秋識毗陵費晉卿先生於吳下鬚眉皓然望而知爲君子人也吳中士大夫下逮兒童走卒無不望車塵而迎拜徒以先生精醫耳不知先生能詩能文固粹然儒者也今年夏先生之子畹滋以其遺書見示凡已刻者四種曰醫醇賸義曰醫方論則皆醫家言也曰留雲山館偶存則其所作詩詞也曰留雲山館四書文則其所作舉子業也余不知醫於醫家言不敢贅一詞讀其詩詞原本性情而風骨魄力足以副之讀其四書文則簡而該奇而正有成宏正嘉之遺則非時下作者所能望也嗚呼先生豈徒以醫傳哉又有未刻者一卷則古文也所

作諸傳敍次秩然各肖其爲人小品如遊黃山記夷猶淡宕得
歐陽之神余尤喜誦之晚滋將以付梓而惜其存文之不太多
謂文果可傳不在多也漢書藝文志所載伯象先生一篇公孫
尼一篇多云乎哉讀先生書知先生之以醫傳而不僅以醫傳
然則先生深遠矣

光緒十三年七月蔭甫俞樾序

蕭何子人山東人也大父不疑兒童去卒無不望車輿而感歎
余始之狂丈懸劍佩劍過淮陰天半欵步參差而歌

王序

留雲山館文鈔一卷武進費晉卿先生所著也先生世居縣西孟河莊河故唐刺史孟簡所濬通志謂之孟瀆河其水經縣北孟城山入江相傳晉孟嘉隱居茲山高風貞操後人多景慕之其地代有隱君子云而俗又言天醫星當其分野漢甘石星經所云巫官二星在房西南主巫醫職事者故孟河多產名醫其然否不可究知然江以南人豔稱之先生祖父子孫以術業相繼活人至不可算今言醫者必首孟河費氏光緒戊子先生孫繩甫觀察來江陰相見具述家世梗概乃知先生以名諸生困不得志敦行於室扶義於鄉抑非獨醫之善也方咸豐初粵寇

陷鎮江屬縣皆不納糧武進有劉明松者聚奔牛以北五鄉人
於夏墅議請得如鎮江屬縣無事衆享其利有則獨當之鄉民
惑其言郡將名捕明松衆洶洶思變先生疾馳至開諭利害咸
感悔期三日完糧而五鄉安堵當是時微先生幾大亂及事定
絕不自言其天性高澹尤不可及云先生著有留雲山館詩鈔
二卷詩餘一卷醫醇臘義四卷醫方論四卷制義二卷行世觀
察將續刻斯集而屬予序子觀先生之傳朱君理文也稱馬少
游之言曰士生一世稱鄉里善人斯可矣夫以先生之勇於爲
善而窮居鄉里不得一伸其道於時宜其志見於文若是今觀
察世先生活人之業而心其行善之心又才識閑遠將出其身

以加利澤於天下豈特如先生所云鄉里稱善者耶予不敏不足以知先生之文爲特著其生平行事之大端而以觀察拳拳述德之意爲他日券焉

賜進士出身前翰林院編修國子監祭酒提督江蘇全省學政長沙王先謙謹敍

留雲山館文鈔目錄

朱梅溪先生傳

朱酉山先生傳

外舅理文朱公傳

蔣漢儒先生傳

周笛樓先生傳

亡女順姑傳

梅溪詩鈔序

姚氏重修宗譜序

遊黃山記

重浚超瓢港碑記

漢丞相武鄉侯遺像贊

漢丞相武鄉侯遺像贊

漢丞相武鄉侯遺像贊

漢丞相武鄉侯遺像贊

漢丞相武鄉侯遺像贊

漢丞相武鄉侯遺像贊

留雲山頭文公贊

留雲山館文鈔

朱梅溪先生傳

古今來庸人獲福而傑士多窮非天之獨厚庸人也庸人無堅忍之性貞固之操一遇艱危蹶而不振故但可以食庸福而不可以處困窮夫惟存諸中者裕百行之原斯措諸外者盡推行之利若梅溪先生非所謂處危疑而不驚履豐厚而不改者歟先生姓朱氏名梓號梅溪履貞公之第六子也上有五兄原配楊太宜人出先生與其弟酉山繼配趙太宜人出先生少聰穎讀書有悟比長輒能貫串經史補博士弟子員雖家道中落而菽水承歡怡怡色養晏如也其後食餼蜚聲庠序間經其指

授者竝知先民矩矱遠近共仰爲經師一日其弟酉山謂先生曰吾家自析箸以來疊遭喪敗賴兄以筆耕嫂以鍼耨僅得免於飢寒耳將來生齒日繁恐硯螢枯渴終歸無濟弟請從此逝矣遂就時於吳下人見其服賈而有儒風且樸誠敦厚咸樂與共業隆隆起乃酉山不自以爲功凡事必秉承於家督所謂難兄難弟者非歟梅溪自家業漸豐益恭厥兄益厚其姪人或稱其孝友則愀然曰由兄弟論之則有彼有此自吾父觀之則本爲一人吾不以吾父之待其子者待吾兄大傷吾父心吾不以吾兄之待其子者待吾姪大傷吾兄心吾方懼無以慰先靈於地下敢云無愧仁山乎其脩於門內者如此無何粵匪犯順自

武昌揚帆直達金陵破鎮江陷揚州旁掠各州郡大江南北烽火連天礮聲震耳而羣不逞之徒又思乘亂剽掠兒啼女哭一日數驚幸向軍門榮扼賊要衝稍安數載梅溪乃與諸同志在於華山設立保衛總局慷慨任事不避怨嫌或彈壓或消弭或安輯凡所應爲無不畢舉百里之內無意外之虞人徒知其推行盡利而不知其心力亦從此瘁矣迨金陵恢復後以稟貢生權陽湖縣學庶文又兼署武進教諭卽請於太守孔公興復龍城書院調劑寒儒解任後一載而歿夫以梅溪具堅忍之性貞固之操處危疑而不驚履豐厚而不改其才德有足多者倘令天假之年其建樹當不止此惜乎設施未竟遽赴玉樓爲可慨

也然爲善無不報而遲速有時不於其身在其子孫天於梅溪若故留其餘慶而俾厥子孫食報於無窮也

朱酉山先生傳

先生姓朱氏諱楠字酉山履貞公之第七子也上五兄爲前母楊太恭人出先生與其兄梅溪則趙太恭人所出也當趙太恭人棄養時梅溪與酉山年俱幼履貞公訓之曰汝母撫汝諸兄含哺教育以及婚娶辛苦備嘗今長逝矣汝等尙未成立汝諸兄各懷析箸意汝二人日後矢志同居則汝母地下之目瞑矣梅溪與酉山皆涕泣受命不敢忘越年餘履貞公歸道山梅溪甫弱冠酉山年尤少諸兄定議析產各分門戶兩君勉從之維時家道中落梅溪硯田所入不足以供溫飽酉山乃告其兄曰先哲有言讀書之道必兼謀生弟請從此逝矣遂服賈金闔大

費此全集
爲生色暇日旋里余嘗偕其昆仲遊余與梅溪縱談今古終日不倦酉山則默默相對無所短長余始以爲少年老成厚重可嘉耳繼見梅溪與之商榷情事每發一言動中事理始灑然異之迨其後臨大事決大疑凡不當爲者雖勢迫而不少動所當爲者雖百折而不可回然後歎其外柔順而內剛斷精明蘊蓄獨能善用其才也予嘗謂凡今之人多一分才情卽多一分病痛聽其言似亦娓娓動人且目無難事此不待其僨事之日而後知其誤已誤人也卽其恃才之時輕率淺露早可料其必敗矣以視酉山之有定識定力者相去何遠哉酉山在蘇懋遷數十載家日以起嘗告其兄曰兄有三子弟祇一男請以兄之第

三子嗣弟則人各二子以後事事均平矣梅溪笑而許之嗟乎
世之豆籩起釁箕帚生嫌者往往而是其甚者外則粉飾文貌
內則挾詐懷私若西山此舉則其生平之一絲不苟不大可見
乎歲庚申粵匪犯順姑蘇震恐市肆之中逃避者十九西山獨
能以所經理者全數送交主翁此更能人之所不能者有同業
友孫敬士當病革時託孤於西山敬士歿後撫卹孤寡嫁女婚
男罔不臻至避難時曲爲照應難夷之日又爲伊子謀生理謀
家室殆所謂不欺死友者歟自申江返蘇將同業之咏勤善堂
大加振作收養嫠婦至五百名之多皆西山倡率之力人有緩
急隨時隨事酌量周卹予固不能殫述也先是西山在蘇之日

恆多在家之日恆少經難以後因兄秉鐸陽湖遂家於常兄弟
樂於聚首終日笑言然事無巨細必稟命於兄不敢自主或謂
酉山君年已六旬何尙畏懼若是酉山泫然曰吾少失怙恃抱
恨終天返哺之誠無由可達幸吾兄健在見兄如見父母焉以
事父母之心事兄此中庶可稍安耳聞者嗟嘆之迨梅溪謝世
酉山克遵遺志捐送宗祠祭田又捐送同仁會卹嫠會田畝竝
存項若干兵燹之後重建宗祠又首倡捐助凡梅溪有志未逮
之事酉山無不舉而成之今兩君並作古人遐邇尙思遺愛至
其於分居之諸兄生則佐穀核之資死則任喪祭之事復撥祭
產合祀兄嫂分貲授姪俾各謀生此亦人情之所難而兩君則

引爲分內之事不欲爲外人道也余年差長於兩君又有葭莩之戚周旋最久知之最深今當朱氏重修家乘之時遂不辭固陋而爲之傳

人所可曉者，莫過於此。故其後之學人，每以爲子思之傳，不無同

外舅理文朱公傳

公姓朱氏諱相經字理文佩玉公之冢君也公爲元配聶太孺人出弱弟三女弟一爲繼室王太孺人出公少邃於學一意力行不求聞達平居嘗謂人曰人之所貴乎讀書者爲其能微法古人盡心倫紀耳豈徒博科第膺祿仕以爲宗族交遊光寵哉吾自度無應世才且行之門內者每多負疚又安用此尋章摘句空言塗澤者爲故兩試後不復進取佩玉公固長厚好閒適彈碁啜茗之外有無贏絀絕不擣心一切家政悉委於公公怡怡色養兼綜庶務秩如也教育三弟並能成立咸爲畢姻擇妹情亦舊家子周詳審慎能得佩玉公之心四子中佩玉公獨憐

三子析箸後佩玉公常挹注之公遙見卽引避恐老父介懷也
嗟乎世之豆觴起釁箕帚生嫌者怨豈在大哉又況異母之弟
視如路人往往而是聞公之風亦可以少生其感悟也夫去所
居里許有橋當南北之衝往來行人日以千百計歲久傾圯公
首倡義舉捐貲重建暮年而後成又金雞山北雖屬通衢而嵌
崎險隘亦募捐甃石遂爲康莊至於修祠宇以妥先靈封倪山
以免覆壓凡濟人利物之事知無不爲難以枚舉馬少游不云
乎士生一世稱鄉里善人斯可矣若公者謂非鄉里之善人歟
夫吾人幸際承平智何名勇何功伊古以來凡有瑰奇卓絕之
行震耀於天下後世者皆其遭際艱屯有以致之也公淑配吳

孺人早世繼室王孺人有婦德亦先公卒生子一長立功甫冠而亡次子永清極誠慤侍公疾曲盡子職及公歿哀毀殊常葬祭盡禮乃年逾強仕亦卽謝世未能有所設施爲可惜也孫景周力學自愛歲試補博士弟子員景周勉乎哉庶幾上體祖父倣法古人之心力行不忘固不徒以功名富貴爲閭里榮也

蔣漢儒先生傳

昔司馬氏發憤著書嘗以顏淵夭折盜跖壽終致憾於天道之無憑其言雖過激實令人不解迨宋儒理數並行之說出始如暗室一燈乃知無憑者有憑併釋氏前因後果之談舉可以坐廢若我姻家漢儒先生非所謂始屈於數後伸於理者歟先生姓蔣氏名玉山號漢儒吾菴公之長子也與予生同里長同庚晨夕過從致爲莫逆幼讀書明大義後乃棄帖括而以醫學世其家雖在少年而老成練達人不能欺暇日予嘗戲謂之曰兄精明強幹弟所不及所欠者尙少一二分糊塗處耳君笑而首肯之道光年間江潮屢泛濱江洲民疊遭水患衝毀廬舍漂沒

蓋藏女泣男啼實慘心目吾菴公首倡義舉捐資撫卹予與先生分東西兩途稽查戶口晨出暮歸彙送總冊以便給發先生嘗指其所查核者謂予曰此中虛報者不少我如數錄之可稱得糊塗否予曰如此糊塗正大非容易其從善如流類如此歲辛卯水災尤甚深秋之時無麥布種聞六合縣大稔積麥甚多又復捐資偕某渡江購買散給值麥價甚廉某乃進言回孟時可照江南之值開銷所餘多金可以分潤先生艴然曰是何言歟吾父救人之厄我乃股人之生是尙可以爲人乎且子未有一文捐助便當實力辦公何得不顧民生反思染指某聞言慚而止壬辰夏率其弟應試與予同寓於趙姓之穀貽堂聯榻快

談引爲至樂乃其弟被黜相率先歸留扇兩柄囑爲書寫迨予
試畢而返聞其遽赴玉樓已葬於祖塋之側澄江一別竟成永
訣嗚呼痛哉余乃以酒澆其墓焚扇而哭之昔吳季子掛劍予
今焚扇雖賢愚不可同日道而不忘故舊之情則一也方其沒
也年祇三十三耳恨二老在堂未能終事寡妻弱子煢煢無依
旁觀之人咸有天道難知之感乃迄於今其子培之位之並英
英繼爽孫曾林立克振家聲又某某並庠序蜚聲破壁而飛尙
未可量謂非屈於始而伸於後者歟歐陽子不云乎爲善無不
報而遲速有時若先生者乃天嗇其一身之遇而俾厥子孫食
報於無窮也

辨而取之者也。故其子亦名辨。而辨之子聚食
朱酒，醉而失明。而辨之子云平，性善，聚不
醉。辨之子聚，字子云，少好学，通晓古今事
变，有文才，善属词，著《新序》、《说苑》、《列
女传》等书。聚弟二十二人，皆有名。聚子平
，字子云，少好学，通晓古今事变，有文才，善
属词，著《新序》、《说苑》、《列女传》等书。聚
弟二十二人，皆有名。聚子平，字子云，少好
学，通晓古今事变，有文才，善属词，著《新序》、
《说苑》、《列女传》等书。聚弟二十二人，皆有名。
聚子平，字子云，少好学，通晓古今事变，有文
才，善属词，著《新序》、《说苑》、《列女传》等书。
聚弟二十二人，皆有名。

周笛樓先生傳

先生姓周氏諱雅南號笛樓粹五公之冢君也幼時穎悟讀四子書卽通曉大義比長輒能貫串經史年三十補博士弟子員入闈屢薦不售遂絕意進取以事親教子爲務粹五公平日嘗訓子弟曰汝等在家庭皆當以雅南爲法祇此一語其能得親心概可知矣夫曾子之事親不過許一可字可見古之大賢祇求於子職無所歎而非於子職有所加故聖人爲人倫之至所謂至者非夐絕之謂正謂實地工夫必如此方纔充滿本量也彼終年讀書而其父母每多隱痛亦獨何哉其後授徒華山訓廸有方一鄉矜式笛樓之鄉人楊姓有傭於葛村典中者遘疾

死其主人懼楊姓之有異辭也夜至館中備訴顛末先生亦聞衆口一辭係病亡並無他故乃首肯之比楊姓至典先生往諭之楊姓重先生之言領柩而去典主德先生以百金爲壽先生艴然曰吾之曉我鄉人也誠以直道自在人心公論斷不容拂生爲之醫藥死爲之殯斂賓主之情盡矣吾恐鄉人負索詐名故正言告之使釋然無他耳非以爲有功於子也否則避之恐不遠安能置一喙哉今以百金饋我將謂我可以貨取乎爲人排難解紛而有所取竊恐魯連先生齒冷也肆主大慚服而中心愈覺不安先生乃婉告之曰子誠長者子之饋我吾亦知實非輕我但義不可受非由矯情彼楊氏之子其一家仰以謀生

今已死恐其妻子無以爲活何不以贈我之金轉卹楊氏俾得免於飢寒則楊氏之存沒沾恩吾亦拜君之賜肆主大悅服如約而去館於辛豐某氏子貧不能讀先生教之不取脩脯且爲之畢姻俾延嗣續迨粹五公歸道山乃不復出游每當春秋佳日聽好鳥弄晴觀游鱗躍水欣然別有會心暇則與二三朋好清茗數甌圍棋一局不復知人間有擾擾事陶靖節不云乎無懷氏之民歟葛天氏之民歟先生庶幾近之矣

贈君之兄故也。君之兄娘夫主憲卿承之矣。

謝某是選舉其一員不更吸人間亦是其事固謂前不云平無
日難求其未謂拂油翻蠅木燎然限許會小題暇與三五賦役
之等兩事其同體立學正公職董山改不更吸人間當眷眷對
殊而忘前第半豐某五子貧不惟齋夫主憲卿不取諭諭且欲
獎外貽寒願歸九泉赤之外盡恩告衣裳既文題與主大尉贈職
令曰張懷慶妻子賦役餘量財不以顧其丈金詩酒財五轉就

亡女順姑傳

亡女名順貞生而不啼咸以爲異五六歲卽解人事能得父母歡九歲時其母病大瘧常侍左右雖女伴邀之不去也適予以墜車傷股一室獨居住來侍奉惟謹夜闌始下帷滅燭反關而去去則向其母啼不止母問之則曰父病甚劇無人調護是以悲耳予聞而愈憐之蓋至性所發不待教而能童年已然矣比長明大義口不道人短長會丹陽兵潰烽火連天棄家渡江寓泰興之五圩里流離之痛時復縈懷女則以爲父母無恙子女得長依膝下已爲至幸不必爲子女過計致高年憂慮傷神也予聞而頷之有難民告貸予旣量爲周卹又自爲解囊併勸兄

嫂贊助之如是者無虛月江南何姓飢仆籬側使人竭力拯救
且厚卹之予以爲此女將來宜有厚福孰意其於同治三年八
月十一日竟一病而歿乎方其初病也問其母曰我今年二十一
歲否其母曰然則又問曰果二十二歲否其母曰果二十二
歲也何自忘之而反問我爲視之則涕泗交頤默不一語此必
有先兆自知數盡而悲恐傷親心而默也又明日夜已過半予
偃息在牀聞長歎聲謂其母曰異日設有短長不可過悲天下
無女者甚多譬如未嘗生我亦復何害予聞而大聲止之曰汝
平日待我至孝何出此不祥之言獨不患增老父之痛乎則又
曰非敢然也我與母泛論人情耳病愈之後尙當竭力奉養稍

報劬勞言畢又默不一語當此之時予固已深憂之矣越三日
又謂予曰我本女也昨夢爲男獨反江南家中景況依然如舊
予曰惜汝爲女耳若爲男子益一臂矣嗣是病益深痰氣厥逆
藥不下咽遂以不起彌留之際尙開目視予牢握予手不可解
嗚呼痛哉論其外貌則方顱大耳非輕薄脂粉也論其居心則
敬老憐貧不爲谿刻也求其夭折之故而不可得則以其生而
不啼疑爲歷劫而來其生也有因其去也有果如龍華會上曇
花一現剎那之間不可復睹故以清白女子身仍歸淨土耶夫
釋氏之言儒者不道求其故而不得遂索之杳冥惝恍之鄉志
雖荒而心愈苦矣猶憶初經作客長夜無聊燈下觀書藉消更

漏舉家盡臥尙侍坐隅問字學書慰我岑寂如是者五年今幸
江南平復可返先人之敝廬矣乃避難之日女牽我衣回南之
時我撫女柩心非鐵石能不悲耶雖然吾更有說倘令天假之
年必以今歲遣嫁女之骸骨將來入他人之邱墓爾矣又安能
歸葬祖塋魂魄與我相依於地下哉由此言之則生前之離別
無幾而死後之聚處正長也而又奚悲耶爰以第三孫紹祖嗣
之俾得永奉祭祀傳之無窮猶吾一子病中夢爲男子殆爲之
識云

或謂硯雲子曰子之文情則深矣其如英雄氣短何且以垂暮
之年而如此戚戚何太不達觀也予應之曰唯唯否否不然古

之聖人各有不得已之情而不能自致其情也於是制爲五倫
俾天下之人各循其分以相副故親也義也序也別與信也皆
至情之所發而無所逃於天地之間否則憔瘁沈溺屈靈均豈
非千古第一痴人故用情而私則流於匪僻用情而正則合於
聖賢中行不可得與其不及情毋甯過情也且子之所謂達觀
者齊彭殤乎一死生乎古今之稱曠達者無不首舉漆園自我
觀之莊叟實乃古之傷心人其大宗師篇中子輿弔子桑之歌
曰父耶母耶天乎人乎吾思夫使我至此極者而不得也然而
至此極者命也夫一部南華經祇此數語將一腔悲憤捧喉傾
吐其餘皆屬寓言蓋不如是則傷生滅性僥焉不可終日故其

放言高論乃其窮無復之而迫而出於此也吾以垂暮之年失此孝女吾亦自道其不得已之情而已又烏知何者爲戚戚何者爲曠達也哉

予人平昔思夫始起坐也過百而不易出然而告別殊無殊語平古今文辭絕筆首無不自舉家園自非空齋中并不前得果且不以節授留此時而且生之則歸寂寥其半生古來一缺人始厭而更明滅久則新風舊而五閑合猶如醉酒而醉醒而醉復入天此之間否但識終古而源靈良豈與天不入人谷而其後以財與姑聽其事以出而與其姑者文聖人各言不苟苟文辭而不遺自達其善也外景歸義正辭

梅溪詩鈔序

朱君梅溪才德兼優之士也其生平卓卓大節備載先生本傳中不具論猶憶乙丑之歲聚首孟城抵掌談詩予謂梅溪詩至今日變態已極或得司空三昧或矜少陵詩史入主出奴互相訾議此皆文人相輕積習然矣夫詩則何宗派之有三百篇中隨其所值抒寫性情如是而已故溫柔敦厚餘味曲包詩之正軌也後人矜才使氣惟恐不盡詩之本旨已失遑問其他乎嘗有我之所好未必人人皆好我所不好未必人皆不好且我之所好未必其詩便佳我所不好未必其詩不佳何也性情之近不近爲之也人之閱我詩者亦若是則已矣然性情又與境遇

爲轉移境當順適則其音恬愉境值艱屯則其音噍殺故夫山川秀靈風日清美此卽我之好詩題也大而忠孝節義小而草木禽魚此卽我之好詩料也乃逾時有作而音節頓殊情與境遷矣善乎昔人之自道其詩曰譬之蟲鳥自鳴春秋此雖謙詞實有至理蟲鳥何以當春秋則鳴有鳴之者而後鳴也蟲鳥不自知其鳴也且鳥之鳴有清濁蟲之鳴有緩急同此一鳴而又各鳴其所鳴此卽天籟也卽各率其性之謂也作詩如是是亦足矣子之詩隨所值之境直寫胸臆居然梅溪之詩而非他人之詩矣我輩作詩但求如蟲鳥之率性又何必高語風騷矜言漢魏哉梅溪笑而首肯之曾幾何時而梅溪之墓草已青展誦

遺編徒令故人腹痛雖燬於兵燹僅存什一亦足以見全豹之一班今其子若姪謀付工剞劂而請序於余余用復理前說弁其簡端

姚氏重修宗譜序

天下事有難有易有重有輕乃前之見爲易者後忽見爲難昔之見爲輕者今忽見爲重此無他時與勢不同常與變各異也族之有譜何姓不然閱世一修亦爲成例世之序修譜者不過曰敬宗而已收族而已累牘連篇陳陳相因是未免泛爲卮詞而未深求乎知人論世之道也若雲陽姚君殆所謂能爲其難能舉其重者歟姚氏自晉唐以來至宗賢公始遷丹陽之仁濟里瓜衍椒蕃譜牒已詳不具論獨異夫粵匪犯順變出非常當其武昌揚帆順流而東也過柴桑掠鳩江破金陵下潤州旌旗蔽日烽火連天血雨飛空腥風透骨大江南北但聞男啼女哭

之聲當此之時誰復念及譜牒如抱器而奔者乎且姚君家居
洲渚之間非有城郭之可憑也家僅擔石之儲非有芻茭之預
峙也鋤耰棘荆之器不同於重矛白鉞之銛也然而與諸君子
董理團練衆志成城遠近聞風恃以無恐今幸復睹太平矣乃
急急以重脩宗譜爲務稽族人之聚散考子姓之存亡以兵燹
之後較之於平時其難易重輕必有能辨之者區區敬宗收族
又豈顧問哉惟剗劂甫興而修文遽赴資志以歿未得快睹其
成爲可惜耳賴其族人某等共爲贊襄譜事告竣而問序於予
予嘉其能繼先人之志而成其美也於是乎書

遊黃山記

山以黃名誌舊跡也昔者春申君嘗讀書於此因以名其山下有竹林特產方竹迤北爲漁莊板橋三尺流水一灣竹徑茅廬鱗次櫛比仲春之月新趣盈眸寵燕啄花嬌鶯坐柳宛然如在畫圖中也登高東望大江接天沙鳥風帆出沒變現隆冬雨雪雲氣鬱然雪色江蘆千里一白一年之內致各不同於是訪耕夫揖漁父欲求春申君之故址而二三父老且有不知春申君爲何許人者嗟乎此正吾父老之幸而春申之不幸也夫春申至今千有餘年矣吾父老當太平之世處無事之時耕鑿自安嬉遊鼓腹此誠所謂不識不知者又誰計千百年之上有所謂

春申其人者哉吾爲父老幸吾爲春申悲因爲黃山之歌曰君未生兮山已在兮君旣往兮山猶存兮誰終誰始君兮山兮又歌曰君得山兮欣有託兮山得君兮以成名兮誰顯誰晦山兮又

君兮

春申君之號號而之三交參拜計之則春秋中無
是後越然當上上觀若里一白一平之內更否不同分其萬物
造圖中此登高東望大丘遙天心慕風動出雲變聚烟雲雨
翻天翻地呼春之貝藻懸盈野蘿蕪草林木森坐聊放幾眼
耳首林詩致十首遊北嶺熊耳山只游水一聲首題李太
山及黃谷詩書祠山昔春申告嘗覽舊址因以名其山下

識黃山記

重浚超瓢港碑記

龍山之麓大江之濱有洲地焉旱則赤地不毛水則淹沒禾稼居斯土者恆苦飢寒究其被災之由則以河道淤壅旱無所施桔槔水不能暢宣洩所致道光辛卯壬辰間林文忠公奏改超瓢港民得沾水利者幾二十年嗣是而後江潮挾沙而來日形淤塞水旱皆災又復如昔諸父老環叩郡邑請申詳大憲撥款助挑而又念國家經費有常則惴惴焉恐不得一當也維時丁大中丞公巡撫江蘇披牘而慨然曰余膺天子簡命來撫是邦一夫不獲時予之辜洲民創鉅痛深若不出諸水火而枉席之其何以對揚天子之不顯休命遂撥款三千緡以資各圩之四

窮殘廢洲民聞之歡聲雷動僉曰中丞活我吾儕小人自爲身
家又何敢不力於是按畝分畝戶出了男荷鋤成雲揮汗如雨
兩月以來下流之淤塞者盡疏通矣夫事苟爲民情之所不順
雖勢迫刑驅而難期勇往也雖尅期戒日而未必告成也惟在
上者盡保惠之心斯在下者生感激之念愛之如父母敬之如
神明不介而孚亦不令而行矣中丞公之德政難以枚舉凡有
關國計民生之事罔不措置咸宜此其小焉者也乃民不能忘
請勒石以紀其事且申之以頌曰昔苦旱潦衣食難謀今可樹
藝盡力田疇昔恐無魚今則樂土水利均沾民氣鼓舞必有治
人方有治法除弊興利湛恩浹洽轉災爲祥惠我農桑中丞之

澤江水俱長

漢丞相武鄉侯遺像贊

武鄉侯聖賢也古今徒震其相業之盛將畧之優而不知有凡爲將相之所不能及者蓋其出處之正獨有以立人臣之極也當其躬耕南陽非隱居以求其志者乎及其馳驅王事非行義以達其道者乎追先帝之殊恩報之於昏庸之後主所謂可以託六尺之孤者非斯人其誰與歸乃陳壽懷私挾怨譏其不善用兵獨不思臨事而懼好謀而成又豈孫吳所能夢見當時譙周等好言天象於武侯出師之日屢屢諫阻雖天不祚漢不免如譙周之所云而不知武侯之所不可及者正在於此孔子大聖人也當衰周之世豈不知天心之必不可回列國之必不可

用而顧一車兩馬卒老於行蓋悲天憫人之念未嘗一日去諸懷故知其不可而爲晨門一語能道着聖人心事武侯之鞠躬盡瘁死後而已其深得此意也哉唐杜子美瞻仰遺像歎其清高至宋時范壁^壁諸公各珍藏其刻像見之者咸以爲飄飄然有神仙之概惜未能如留侯之從赤松子遊此非特不知武侯亦并不知留侯夫留侯之心知有韓而已韓仇一日未報此心一日不安故其佐高帝以誅無道秦實借高帝之力以爲韓報仇是留侯用高帝非高帝用留侯也迨韓仇已報留侯之心盡留侯之事畢矣但高帝天資刻薄猜忌最深以留侯之智計過人豈能置之度外惟託之神仙荒誕之舉視人世之功名富貴如

過眼之浮雲則高帝不疑始能脫然而去非真有黃石赤松長
生可學也武侯備內聖外王之道出與處初無二致故雖身秉
鈞衡與躬耕南陽之日無異窮居不損大行不加非武侯其孰
能當之

知其在某處或城門之前能知其事。故以爲宜。
此語以爲然。故成此說。成校平。而有此說。則
人皆知其事。而其事。則人皆知其事。故以爲宜。
名也。而其事。則人皆知其事。故以爲宜。
其事。則人皆知其事。故以爲宜。

故人所當知者。則人所當知者。而有執而已。是故一日未見此。則
謂當知。故人所當知者。則人所當知者。而有執而已。是故一日未見此。

錢跋

往於丙寅歲先嚴患時症諸醫束手孟河費晉卿先生醫名噪大江南北延請診治應手而愈歲甲戌得蕪蘿之附摵衣進謁是時先生年七十餘言論丰采迥不猶人蓋先生少年力學枕經解史又旁及於諸子百家故說理則語必透宗論事則言皆有物其天姿器識實有大過人者所著醫方論醫醇賾義留雲山館制藝古八體詩已刊行於世古文存稿無多外舅畹滋先生懼其久而散失謀付剞劂附前集以傳鑄適丁外艱家居因緩數語於後以誌景仰嗟乎使以先生之才之學得所藉手其措施豈猶在人耳目間者而乃以一衿終其身要其以岐黃術

所存活人不可以數計所謂不爲良相卽爲良醫者先生有焉
光緒歲次戊子孟夏月孫壻錢鑄謹識

主野其人而居大號於階廡前旗乘長轎乘轂於轍深山因
山而歸葬

言神其天矣

吾聞昔大醫人皆視苦惱大端醫病難留雲
煙渺渺又委氣欵欵千百寒道鑄堅明善心鍛宗鑄連眼言醫
景初庚半甲十翁言鑄字采既不鄙人蓋庚半甲辛半乙與卦
大凡南北孤獨念惄牛而急鑄甲女毋寡蘇之則雖外無驅
公外內寅頤大難患潤並鑄固東半孟阿費晉喚癸半潤濟藥

留雲山館文鈔終